

湖州织里消防: 我们是这样守护“中国童装名镇”的

本报记者 陈立波 通讯员 朱健

“静,驻守平安与祥和;动,消弭危难和灾祸。”这是湖州织里消防救援大队的铁血誓言。

这支驻守在“中国童装名镇”织里镇的消防队伍,有着与烈火鏖战的勇气和胆识,也有着与时俱进的创新科技手段,扎紧安全篱笆、筑起防火墙,守护着织里百姓的平安。

“宿舍革命”



织里由于童装的产业特点,曾一度成为消防安全隐患的重灾区,所幸当地持续开展火灾隐患排查整治工作,实现了全镇消防安全形势的全面稳定。

如今,走进木蚂蚁童装店的员工宿舍,你很难想象这里以前不仅火患重重还“脏乱差”。这栋3层的宿舍楼现在已经被统一用实体墙隔成了一间间10平方米左右的双人房,房间里干

净整洁,房间外的疏散通道上设置了灭火器、应急照明灯和疏散指示标志等消防设施,从宿舍入口处沿着疏散通道能顺畅地走到尽头处的紧急安全出口。

木蚂蚁童装店的员工宿舍,是织里镇火灾隐患整治工作中“宿舍革命”的第一批改造对象。“当时拿到消防部门建议的整改方案,我们也纠结了很久,因为费用比我们的预算高出了30万

元。但最后,我们还是选择相信消防。”木蚂蚁童装店的老板娘朱女士说,“现在想想,这笔钱花得真值。改造后的员工宿舍不仅消防安全没问题,还自带单身公寓气质,在招工时很受欢迎。”员工宿舍改造后,木蚂蚁童装店再没遇到过“招工难”,新员工愿意来,老员工也愿意留。

“‘宿舍革命’是一场持久战,但因为成效明显,我们相信这项工作的推进

会越来越顺利。”织里消防大队教导员汪泽辉介绍,织里很多童装类企业的员工宿舍都存在住宿面积不足、隔墙不到位、装修材料不符合防火要求及消防设施缺失等一系列问题,为此,当地认真贯彻落实区委、区政府关于“吴兴区消防安全三年翻身仗行动”的一系列指示精神,坚持“标本兼治、重在治本”的原则,争取在2至3年内,彻底消除员工住宿区的消防安全隐患。

“线路整治”

俗话说:隐患险于明火,防范胜于救灾。近年来,从全省的火灾原因来分析,电气线路设备故障和用电不慎已经成为火灾的主要原因,引发的火灾占火灾总起数的20%以上,而织里童装企业高电气化程度和易燃原料相结合的特点,更是增大了消防安全隐患系数。

从2017年11月开始,织里对全镇存在用电安全隐患的各类生产企业和场所,集中开展了前所未有的电气火灾综合治理行动。

在大河社区49幢,这里几乎每家店面门口都悬挂着童装类招牌,但所有的招牌都设置在窗口位置以下,完全不影响窗口在关键时刻发挥消防逃生通道的作用;每家店面的门口都统一安装

着一根电动车智能充电桩,每个充电桩上有3个插座,每个插座都有对应的二维码,扫码后就能给电动车充电,还能实现手机远程操控;店内所有的电气线路都用白色PVC管进行了套管处理,显眼位置还摆放着2个干粉灭火器。

“这都是整治后的结果,以前这些地方随处可见消防隐患。”汪泽辉介绍,治理行动中,对童装类企业线路设备进行了改造,杜绝私拉乱接电气线路,还安装了电子限荷器、智慧用电系统和智能充电桩等安全用电保护和预警装置。同时,全镇积极开展立面整治行动,对影响逃生的防盗窗、墙面广告牌等进行拆除或移位,确保发生险情时,消防救援人员能从窗口开辟生命通道。



智能充电桩

“智慧消防”

为百姓服务 为政府分忧



近年来,织里镇一直致力于开展“智慧化”探索。作为“智慧织里”的子项目,“智慧消防”项目自2012年启动

以来,构筑起火灾防控的“智慧网”,全镇电气火灾数量呈逐年下降趋势。与此同时,织里始终坚持结合实际,不断对“智慧消防”体系进行发展完善。

2018年以来,秉持“救早灭小”理念,以“1分钟出警,5分钟到场处置”为原则,织里镇推进建设涵盖巡查、夜巡、咨询、灭火、培训等功能于一体的智慧消防站,采取“第三方负责,政府补助,强化考核”的模式,建立起了“一中心”即童装城中心站和“四站”即辖区振兴街道、利济街道、织里街道、晨舍街道4个

普通站点的“一中心四站”网格化快速灭火救援体系。

今年7月29日21时44分,织里姚家田路87号电表箱发生火情。正在夜巡的智慧消防站队员在接到指令后,立即赶到现场,用干粉灭火器成功灭火。从接警到处置完成用时仅仅两三分钟。

“智慧消防站不但是消防救援力量的补充,而且还是排查隐患的‘千里眼’‘顺风耳’。”汪泽辉介绍,智慧消防站平时主要承担辖区企业消防安全隐患排查、消防培训和消防安全宣传等任务,一旦发生警情,消防站将与消防大队实时联动,所有信息都会第一时间进行共享,并根据消防大队的要求调派救援力量第一时间赶赴现场,真正做到“救早

灭小”。

同时,消防大队还积极与由来自全国16个地区的18名织里新居民组成的“平安大姐”工作室进行共建,通过给“平安大姐”进行消防安全知识培训等方式,提高“平安大姐”的消防安全知识水平,再通过“平安大姐”在童装行业内的影响力,将消防安全知识扩散到更多童装企业中去。

据统计,今年以来,智慧消防站已经开展消防培训65次,受教育群众达15000余人次;通过无线预警系统,发现并成功处置警情18起;“平安大姐”消防宣传队以“走村入企”、摆摊设点等方式,发放各类消防宣传资料达6000余份,受教育群众达10000余人次。